

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Стророва Павла Анатольевича
«Создание оборонительных сооружений на границах Российской империи
во второй четверти XVIII – середине XIX в. (на примере
фортификационного обеспечения Оренбургской пограничной линии)»,
представленной на соискание учёной степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Проблематика пограничного взаимодействия с сопредельными государствами и народами, рассмотренная автором в своём диссертационном исследовании на примере трансформации юго-восточного фронта в XVIII – XIX вв., не теряет своей актуальности применительно к современным реалиям жизнедеятельности российского государства. Основной вопрос, который поставил перед собой автор в работе – это вопрос влияния уровня и качества инженерного обеспечения границ государства на темпы интеграции в него прилегающих территорий и народов.

Задачи диссертационного исследования Стророва П.А. заключаются в следующем:

- 1) Определить влияние Оренбургской пограничной линии на интенсивность процессов по включению в российскую государственность территорий Башкирии и Казахской степи;
- 2) Детально разобрать этапы развития Оренбургской пограничной линии;
- 3) Установить в какой степени повлияла Оренбургская линия на формирование Оренбургской губернии;
- 4) Подтвердить или опровергнуть роль и значение конкретной личности в истории Оренбургской пограничной линии.

Рассмотренные автором историографические источники в области изучения истории отечественной фортификации и пограничного взаимодействия русского, башкирского и казахского народов в целом позволяют судить о глубине погружения Стророва П.А. в тематику исследования. В его работе выделен объект исследования – это фортификационные сооружения (современные руинированные остатки) Оренбургской пограничной линии: обстоятельства их строительства, основные направления развития, особенности конструкции, функционирования, их эффективность. В качестве предмета исследования выступает – проблематика формирования российского юго-восточного фронта.

Обращает на себя и многообразие источников по теме исследования – федеральные и региональные архивы, а также фондохранилища Российских государственной и национальной библиотек.

В автореферате представлено содержание трёх глав диссертационного исследования, заключения, списка источников и литературы, а также 65-ти приложений. Количество приложений является очевидным достоинством работы. Соискатель предлагает разделить на этапы процесс развития Оренбургской пограничной линии. Обращает на себя внимание междисциплинарный характер исследования Стророва П.А., который широко

использует археологические исследования как дополнение к исторической работе, а также в целях сохранения объектов материальной культуры. Раскрыты особенности формирования юго-восточного фронта Российской империи. С новой стороны в истории Оренбургского края раскрыта личность Я.П. Гавердовского, исследователя Казахской степи и народов её населяющих.

Обязательно следует отметить значение исследований Стророва П.А. по истории Новолинейного района, в частности, по многолетней проблеме правильного наименования и датировки объектов культурного наследия регионального значения – каменных памятников культового и оборонного зодчества в п. Наследницкий Брединского района и п. Николаевка Варненского района Челябинской области.

Несомненным достоинством работы Стророва П.А. является то, что автор впервые масштабно и исчерпывающе представил научному сообществу реальный уровень состояния объектов Оренбургской пограничной линии, а также развитие их фортификационного обеспечения. При этом, как показывает опыт истории Оренбургской пограничной линии, если принимать во внимание неравномерные и объективные условия её функционирования, то вопрос, относящийся к проблематике темпов интеграции прилегающих территорий и народов в российское государство, не всегда оказывается линейно зависимым от уровня фортификационного обустройства границ, что само по себе направляет на новый уровень научную дискуссию по этому аспекту отечественной истории.

К недостаткам работы можно отнести отсутствие полноценной информации о четвёртом периоде функционирования Оренбургской пограничной линии (1795 – 1830 гг.) – модернизация существующих укреплений и сооружение Ново-Илецкой (Бердяно-Куралинской) линии.

Содержание автореферата показывает, что диссертация Стророва П.А. обладает всеми признаками научной новизны и организации системной исследовательской работы. Автореферат вполне соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации. Исследования, проведённые диссертантом, оцениваются мною высоко. Соискатель Павел Анатольевич Строров заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук, старший научный сотрудник

04.12.2024

Китов Е.П.

Институт этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо Маклая РАН

Адрес: 119334 Москва, Ленинский проспект, 32а,

Тел. +7 (495) 938-00-19

Электронная почта: info@iea.ras.ru

Сайт: <https://iea-ras.ru/>



Семарика И.В.